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Proiectele orientale, concepute de Czartoryski, în etapa lor iniţială din anii 
1 804- 1 805, preconizau scopuri "minime" şi ,,maxime". Intr-un raport adresat 
ţarului, la 1 7/29 februarie 1 804, Czartoryski era de părere că scopul prioritar al 
politicii orientale a Rusiei era menţinerea Imperiului Otoman şi înlăturarea 

"atentatelor" împotriva acestuia"' .  Dar "vecinul slab" era în pericol de a fi atacat de 
altă putere. Pentru asemenea situaţii, Adam Czartoryski concepuse un "program
maximum", conform căruia Rusia şi Marea Britanie urmau să se înţeleagă asupra 
soartei diferitelor părţi ale Imperiului Otoman. Rusia îşi manifesta interesul 
constant pentru achiziţionarea unora dintre "localităţile principale" ale Turciei 
europene. Strâmtorile erau, inevitabil, printre ţintele vizate de expansiunea ţaristă2• 
Din corespondenţa lui Czartoryski, pe vremea când acesta îndeplinea funcţia de 
ministru de externe al Rusiei, şi domnul Ţării Româneşti, Constantin Ipsilanti, 
răzbate preocuparea ca cele două Principate să fie "redate fericirii"3•  Se preconiza o 
acţiune de înlăturare a dominaţiei otomane, de către Rusia, aliată cu popoarele cu 
aceeaşi religie şi aceeaşi limbă'. După o perioadă de linişte, din iarna anilor 1 803-
1 804, noi probleme îngrijorau cancelariile europene'. Pacea de la Amiens fusese 
ruptă, Bonaparte a încercat să încheie o alianţă formală cu Prusia, una dintre 
clauzele ofertei franceze fiind garantarea, de către Prusia, a integrităţii Imperiului 
Otoman6• Austria, vizibil îngrijorată, a restabilit legăturile cu Rusia, cele două părţi 

' V.P.R� t. 1, p. 624-625. 
2 VI. Mischevca, P. Zavitsanos, Principele Constantin Ypsilanti, p. 7 1 .  
3 Vezi : P.P. Panaitescu, Corespondenţa lui Constantin Ypsilanti cu guvernul rusesc 
1806-1810, Bucureşti, 1 933, p. 27. 
' Ibidem, p. 9 1 .  
' 

" . . .  I'Europe pourtant attendoit, sinon avec inquetude, du moins avec une curiosi te tres 
eveille, les grands evenements qui se preparaent. Le probleme turc etait pase une fois de 
plus: quelle allait etre la suite des entreprises que Catherine II avait inaugurees sur le 
chemin de Byzance? La question allemande excitait une attention plus immediate; car 
l'execution du demier Reces presentait de grosses difficultes, et I'Autriche paraissait prete ă 
demasquerdes desseins tres ambitieux: le Premier Consul allait-il donc laisser I'Allemagne 
ă I'Empereur? Cette situation tenait les gouvemements dans l'indecision . . .  ", (cf. Edouard 
Driault, Napoleon et !'Europe. Austerlitz. La fin du Sainte-Empire (1804-1806), Paris, 
1 9 1 2, p. 46 .  
6 Ibidem, p. 47. Rusia, ca şi Prusia, "etait perdue dans l'indecision. Le tsar avait ete tres 
froisse et inquet de l'echec de sa mediation entre la France et I'Angleterre. l l  espera quelque 
temps, ă peu pres pendant, tout d'hiver, que la Prusse serait plus heureuse, qu'elle 
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străduindu-se să uite neînţelegerile anterioare. La Istanbul trimişii diplomatici ai 
Franţei continuau să acţioneze pentru recunoaşterea de către Divan a titlului 
imperial al lui Napoleon C. Generalul Brune, ambasadorul Franţei, începuse, 
imediat după preluarea postului, să trateze cu Divanul diferite afaceri, urmărind 
relansarea relaţiilor comerciale8• Diplomatul francez a întreţinut, iniţial, relaţii 
cordiale cu omologul său rus, ltalinski. Rivalitatea ruso-franceză s-a declarat în 
Orient după proclamarea lui Napoleon ca împărat. Prima scrisoare trimisă de 
Talleyrand lui Brune, în legătură cu acest subiect, la 8 mai 1 804, conţinea indicaţia 
de a discuta personal cu marele vizir. Demnitarului otoman trebuiau să i se explice 
"avantajele" pe care Imperiul urma să le obţină după recunoaşterea titlului imperial 
al lui Napoleon 19• Demersurile generalului au fost ignorate, ceea ce 1-a determinat, 
la 1 8  iunie 1 804, să anunţe oficial Divanului proclamarea Primului Consul împărat 
al Franţei, în speranţa recunoaşterii oficiale a titlului de otomani 10• Pentru a facilita 
acţiunea lui Brune, Talleyrand, ministrul de externe al Franţei, 1-a sensibilizat pe 
ambasadorul turc de la Paris, Halet-effendi. Funcţionarul ministerial Charles 
Franchini a oferit diplomatului otoman o casetă de aur, cu portretul lui Napoleon 1 şi 
o subvenţie de 40.000 de franct . Ca urmare, la 27 iunie 1 804 Brune a primit 
răspunsul aşteptat din partea Divanului. Acesta a exprimat doar "satisfacţia" 
privind proclamarea12• Pentru a obţine recunoaşterea deplină, Brune a insistat pe 
lângă reis efendi să-i faciliteze audienţe la marele vizir şi sultan. În aşteptarea 
audienţe lor promise, ministrul francez, în cadrul unei noi întâlniri cu reis efendi, a 
solicitat să nu se mai tergiverseze acordarea unui răspuns satisfăcător guvernului 
său1 3• Reis effendi s-a eschivat, motivând că decizia Porţii trebuia luată după 
consultări cu aliaţii săi, Rusia şi Anglia14• Talleyrand a reacţionat cu promptitudine. 

Obtiendrait l'evacuation du Hanovre par les troupes frac;aises et qu'ainsi les puissances du 
Nord se trouveraient tranquillisees". Ţarul considera că izbucnirea unui nou război 
continental ar fi adus câştig de cauză doar lui Bonaparte. Pe de altă parte, Alexandru 1 

"n'etait pas content de I'Angleterre qui ne voulait pas lui confier la garde de Malte. Si les 
hostillites devaient recommencer il pensait s'accorder mieux avec I'Autriche . . .  ", (cf. 
Ibidem, p. 49). 
7 Ibidem, p. 80. 
8 Ibidem. Pentru alte amănunte, vezi şi: H. Deherain, La vie de Pierre Ruffin, 
orientaliste et diploma te 1742-1824, t. 1 ,  Paris, 1 9 1 9. 
• Ed. Driault, Napoleon et i'Europe. Austerlitz. La fm du Sainte-Empire (1804-1806), p. 8 1 . 
10 lbidem. 
11 Ibidem, p. 82. Vezi şi: Bemard Lewis, The impact ofthe french revolution on Thrkey. 
Some Notes on the Transmission of Ideas, p. 1 1 3; Enver Ziya Karal, Halet Efendinin 
Paris Biiyiik El�iligi (1802-1806), Istanbul, University oflstanbul Press, 1 940. 
12 Ed. Driault, Napoleon et l'Europe. Austerlitz. La fin du Sainte-Empire (1804-1806), 
p. 82. 
1 3  Ibidem, p. 83. 
14 Ibidem, p. 84. 
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El a cerut generalului Brune, în scrisoarea din 8 august 1 804, să atenţioneze Poarta 
că, înainte de a discuta problema cu cele două curţi imperiale, se impunea să intre 
oficial în legătură cu împăratul Napoleon I15• Într-o nouă conferinţă, la I l  
septembrie 1 804, Brune a insinuat că, după părerea lui, Imperiul Otoman era încă 
un stat independent, care nu trebuia să neglijeze prietenia cu Franţa 16• În replică, 
ministrul otoman a afirmat că imperiul era "independent" privind problele sale 
interne, dar în cazul Franţei cancelariile europene nu luaseră încă nici o decizie17.În 
timp ce aştepta clarificarea poziţiei Porţii, la conferinţa din 2 1  septembrie 1804, 
Brune bănuia că atitudinea Divanului era condiţionată de Rusia18• La insistenţele 
lui Brune, Divanul a precizat că era în căutarea unei modalităţi prin care să rezolve 
situaţia19, fără a nemulţumi Rusia20• Lui Brune i s-a sugerat că lucrurile ar putea fi 
aranjate, cu implicarea Porţii :  " . .  . le sultan Selim pourrait ecrire â I'Empereur 
Alexandre . . .  "21 - iată o ofertă clară de mediere, între Franţa şi Rusia. Brune a 
refuzat şi a cerut din nou un răspuns ferm din partea Porţii. Partea otomană a cerut 
un răgaz de câteva zile pentru a-1 formula. La expirarea termenului, în loc de 
răspuns, lui Brune i s-a comunicat conţinutul unei note'\ remise Porţii de Italinski, 
ministrul Rusiei la Istanbul. Rusia cerea sultanului să recunoască titlul imperial al 
lui Napoleon I în acelaşi timp cu ea, după ce guvernul francez ar fi luat unele măsuri 
care să garanteze securitatea frontierelor otomane 23• Dacă ar fi dat un răspuns 
favorabil intereselor Franţei, susţinea reis efendi, exista pericolul ca Rusia să 
reacţioneze în forţă, considerând imperiul Otoman o "provincie franceză"24, iar 

15 Ibidem, p. 85. 16 Ibidem, p. 86. 
17 Ibidem. " . . .  l'Empereur de Russie ne voulait pas que Napoleon eilt a Constantinople la 
meme dignite que ne voulait pas que Napoleon eilt a Constantinople la meme dignite que 
lui; il ne voulait pas «etre balnce meme dans ses titres>>", ( cf. ibidem ). Vezi şi: Idem, La 
politique orientale de Napoleon. Sebastiani et Garda ne . . .  , p. 26. 
" ldem, Napoleon et I'Europe. Austerlitz . . . ,p. 86. 
19 lbidem, p. 87. 
20 Ibidem, p. 88. "La situation, deja grave du point de vue international, va se compliquer 
encore, en ce qui concerne les seules relations franco-turques, a l'occasion de la 
reconnaisance par la Parte du titre imperial de Napoleon. Jusqu'a ce jour, en effet, les rois de 
France avaient seulement parte le titre de Padichah, et non celui d'Imperator", (cf. 
Germaine Le bel, La France et Ies Principautes Danubiennes <du XVI' siecle a la chute 
de Napoleon 1", Paris, Presses Universitaires de France, 1 955, p. 98). 21 Ed. Driault, Napoleon et I'Europe. Austerlitz . . .  , p. 88. 
22 Ibidem, p. 89. 
" 

" . . .  le sultan ne reconniit l'Empereur des Fran'rais quc «simultanement et de concert avec 
elle». Le vrait et seul motif etait d'amener le gouvernement fran'rais a l'execution 
jusqu'alors el ude des articles solennellement con venus avec la cour de Russie et auxquels 
se Iiait l'interet de I'Empire Ottoman lui-meme, puisqu'il s'agissait d'assurer pour toujours 
sa frontiere et sa tranquillite en elonignant les troupes fran'raises du royaume de Naples: 
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Divanul subordonat voinţei guvernului francei5.În afara notei diplomatice, 
Italinski a avertizat verbal că Rusia era decisă să recurgă la război, dacă sultanul ar 
fi recunoscut pe Napoleon 1 împărae6• Pus în temă cu conţinutul notei şi 
avertismentul lui Italinski, Brune a înţeles situaţia Porţii2\ spre deosebire de 
Talleyrand, vizibil nemulţurnie'. Indignarea părţii franceze s-a amplificat, după ce 
Dumitraşcu Moruzi, fratele domnului Moldovei, Alexandru Moruzi, a organizat un 
bal în colonia rusească din Istanbul. În timpul petrecerii, gazda a toastat în onoarea 
ţarului Alexandru 1 şi împotriva "les ennemis de la Sublime Porte, qui s'elevent 
comme la fumee, mais qui se dissiperont comme les nuages"29• Era evident că, 
pentru moment, Rusia avea o influenţă mai puternică decât cea franceză la 
Istanbue0• Ea a ridicat obstacole, pentru ambiţiile lui Napoleon 1 ,  peste tot unde a 
putut să acţioneze, "de l'Allemagne ă la Turquie, de Ratisbonne ă Constantinople", 
relaţiile ruso-franceze devenind tot mai încordate31 •  A urmat, la 2 1  iulie 1 804, nota 
remisă guvernului francez de d'Oubril, însărcinatul cu afaceri al Rusiei. 
Documentul cuprindea toate nemulţumirile Rusiei, cu privire la nerespectarea de 
către Franţa a prevederilor tratatului de la Paris, din 8-10 octombrie 1 801  32.După 
semnarea păcii franco-ruse, la Paris, la 8 octombrie 1 80 1 ,  cele două puteri au 

c'etait la raison de la concentration des troupes russes a Corfou . . .  ", (cf. ibidem). Vezi şi: 
Piers Mackesy, Thewar in the Mediterranean 1803-1810,p. 52-53. 
24 Ed. Driault, Napoleon et I'Europe. Austerlitz . . .  ,p. 89. 
2' Ibidem. 
z• Ibidem, p. 90. Vezi şi: Thomas Naff, Reform and the conduct of ottoman diplomcy in 
the reign ofSelim III, 1 789-1807, p. 3 1 1. 
27 Acesta s-a arătat indignat de poziţia Divanu1ui: "Est-ce que )'exemple de I'Autriche, de la 
Prusse, de tous les Etats du continent europeen, bord peut-etre le Roi de Suede et la 
Republique de Saint Marin, n'est rien aux peut-etre le Roi de Suede et la Republique de 
Saint Marin, n'est rien aux yeux du gouvemement ottoman, s'il n'est consacre par celui de la 
Russie?", ( cf. Ed. Driault, op.cit., p. 90). 
28 Ibidem. "Le titre d'Empereur constituait donc un fait nouveau que la Porte se refusait a 
sanctionner. Elle alleguait en outre certains articles I et IV du trai te d'alliance conclu avec la 
Russie en 1 798, qui l'engageaient a ne rien faire qui put interesser cette puissance, a moins 
de l'avoir consultee", ( cf. G. Le bel, La France et les Principautes Danubiennes . . .  ), p. 98. 
29 Ed. Driault, op.cit., p. 90-91 .  
30 Ibidem, p. 9 1 .  După mai multe intrevederi, între generalul Brune şi reis-efendi, ca şi lipsa 
de reacţie a Porţii faţă de incidentul provocat în colonia rusa din Istanbul, demonstra clar ca 

"n'ayant pu parvenir a modifier le point de vue ottoman; le General Brune apn!s avoir 
epuise tous les moyens d'action, finit par demander son firman de route . . .  ", ( cf. G. Lebel, 
La France et Ies Principautes Danubiennes . . . ), p. 98. 
" Iată de ce " Ies deux ambassadeurs, M. de Marcof et le general Hedouville, avaient ete 
rappeles; il n'y a plus, entre les deux gouvemements, que des charges d'affaires, M. d'Oubril 
�t M. Gerar� de Rayneval", ( cf. Ed. Driault, Napoleon et l'Europe. Austerlitz . . .  , p. 9 1  ). 
L Ibidem. In acel moment, politica orientală a Rusiei şi a Franţei prezenta următoarele 
caracteristici: "Les Russes se sont installes sur I'Adriatique: le vladika du Montenegro, qui 
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garantat, "par une trai te secret. . .  l'independance et la constitution de Ia Republique 
des Sept Iles ( 10  octobre)"33• Franţa a încheiat pace şi cu Imperiul Otoman. După 
preliminariile de la Paris, din octombrie 1 80 1 ,  s-a semnat tratatul Ia 25 iunie 
1 80234• Guvernul francez, preocupat de situaţia din Orient, a trimis un "agent 
comercial", colonelul Horace Sebastiani, în Siria şi Egipt, pentru a evolua forţele 
britanice şi otomane, în septembrie 1 80235• Generalul Decaen s-a deplasat în India 
pentru a stabili contacte cu prinţii locali ( 1 803), iar generalul Brune a fost numit, 
după cum am mai consemnat, conducătorul misiunii diplomatice a Franţei, la 
Istanbul. El trebuia să-I convingă pe sultan să încheie cu Franţa un tratat de alianţă36• 
Anglia a refuzat să părăsească Malta, "pour garantir la Grande Bretagne contre les 
desseins de la France sur l'Egypte, disait le ministre anglais Pelham"37, iar pacea de 
la Amiens a fost ruptă, în mai 1 80338• Printr-un tratat de alianţă, ruso-austriac, 
împăratul Francisc al II-lea şi ţarul Alexandru 1 s-au angajat să menţină integritatea 
Imperiului Otoman, rezistând tendintelor expansioniste ale Franţei în Oriene9• 
Rusia cerea Franţei evacuarea regatului Neapole, reglementarea afacerilor din 
Italia pe cale amiabilă, respectarea neutralităţii statelor germane40• Talleyrand a 
propus o alianţă franco-rusă, pentru a asigura "libertatea mărilor,contra Angliei'"'. 

a detroit une arrnee ottomane ( 1 796) et a contraint le Sultan ă reconnaître que «les 
Montenegrins n'ont jamais ete sujets de la Sublime-Porte» (mai 1 799), se place sous le 
protectorat du Tsar moyennant 1 000 ducats annuels ( I l  janvier 1 799). Une convention 
russo-ottomane fait des Iles Ioniennes une «Republique des sept Iles unies>•, gouvemee par 
une «Deputation», văssale de la Porte (2 1 mars 1 800). Mais les Russes ne les evacuent 
qu'un an apres (juillet 1 80 1 - aout 1 802). Le Tsar Paul F flirte avec le Premier Consul. Le 
sujet de leurs entretiens, c'est le partage ottoman: «L'empire ottoman n'a plus longtemps a 
exister, ecrit Bonaparte ă Talleyrand, et si Paul r toume ses vues de ce câte, nos interets 
deviennent communs» ( 1 "  juin 1 800). Le chancellier russe Rostopchine propose ă son 
maître le partage: ă la France I'Egypte, ă la Russie la Moldavie, Ia Valachie, la Bulgarie, la 
Roumelie, Constantinople . . .  La «Ligue du Nord» (Russie, Suede, Danemark: 1 6  
decembre 1 800) pretend se dresser contre la suprematie navale anglaise . . .  ", ( cf. Jacques 
Ancel, Manue1e historique dela Question d'Orient, p. 55). 
" Ibidem. 
34 Franţa "restitue au Sultan I'Egypte evacuee, renonce aux Iles loniennes qui passent sous 
le double protectorat du Sultan et du Tsru; garantit l'integrite de I'Empire, obtient la 

confirrnation des Capitulations de 1 740 et le droit de naviguer dans la Mer Noire. Les 

Anglais ont pris Malte (8 s�ptembre 1 800) . . .  ". Pacea de la Amiens stipula "d�s 

renonciations reciproques aux Iles Ioniennes, ă Malte, ă I'Egypte (25 mars 1 802). Ma1s 

Bonaparte n'abandonne pas !'Orient", ( cf. Ibidem). 
" Ibidem. 
,. Ibidem, p. 56. 
" Ibidem. 
'" Ibidem. 
39 lbidem. 
40 Ed. Driault, Napoleon et l'Europe. Austerlitz . . . , p. 9 1 .  
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Prinţul Czartoryski a avut, la Petersburg, o întrevedere cu de Rayneval, însărcinatul 
cu afaceri al Franţei, în momentul când acesta era pe punctul de a părăsi Rusia. 
Czartoryski a pretins că nu era posibilă, din cauza lui Napoleon 1, o înţelegere 
perfectă franco-rusă42• Ministrul considera că, dacă pretenţiile lui Napoleon în 
Orient, evidente după campania în Egipt şi misiunea, în Siria şi Egipt, a colonelului 
Sebastiani, aveau la bază vechea preponderenţă a Franţei în Levant, nu aveau sorţi 
de izbândă. Politica orientală a Rusiei, pretindea prinţul, se baza afinităţile de rasă 
şi religie4J.În finalul întâlnirii, Czartoryski sugera menţinerea integrităţii 
Imperiului Otoman. Avantajul unui vecin slab, pentru Rusia, şi facilităţile 
comerciale, obţinute de Franţa în bazinul Mării Negre, erau motivaţii suficiente 
pentru menţinerea situaţiei existente 44 • Dacă una dintre puterile europene ar fi reuşit 
acapararea Greciei şi Arhipelagului,ameninţând lstanbulul, siguranţa şi debuşeele 
comerciale ale imperiului rus ar fi fost puternic ameninţate45• Sub influenţa abatelui 
Piatoli, un aventurier italian, devenit confidentul prinţului Adam Czartoryski, 
diplomaţia rusă a conceput proiectul unei "alianţe de mediere pentru pacificarea 
Europei'

,
46• Dacă puterile europene, în primul rând Franţa, ar fi acceptat proiectul şi 

negocierile, "on prendra pour base de la nouvelle condition de !'Europe les traites 
de Lunevilles et d'Amiens"47• În cazul eşecului negocierilor, exista şi o variantă 
militară, una dintre componentele acesteia fiind "armata Orientului", austro-rusă. 
Ea urma să acţioneze în zona Dunării, cu extinderi spre Elveţia şi Rin48.Austria nu a 
avut nici o obiecţie la proiect. Pierderile teritoriale din Occident şi partea ei din 
Polonia ar fi fost compensate cu Principatele Române49• Pentru negocierile cu 

•• Ibidem, p. 92. 
42 lbidem . 
• , Ibidem, p. 93. 
44 lbidem. 
45 Ibidem. Czartoryski era de părere că " autant qu'il doit entrer dans la politique de la 
Russie de soutenir I'Empire Ottoman dans son etat actuel, autant et plus encore il est 
important pour nous, si sa chute devient inevitable, de ne point perrnettre qu'aucune autre 
puissance s'etablisse sur ses ruines, et de nous assurer de quelques points principaux 
desquels depend le li bre debouche de notre cornmerce de la Mer Noir", ( cf. Ibidem, p. 94 ). 
În Balcani, Austria, "plus e!oignee desorrnais du Rhin, de l'AIIemagne du Sud et de I'Italie", 
era obligată "de s'interesser davantage aux affaires . . .  , et de se defier des ambitions russes", 
( cf. lbidem, p. 1 1 2). Peninsula Balcanică se putea transforma într-un teatru de război, ruso
austriac, după ce "le temps du projet grec etait desorrnais passe et ne devait plus revenir", 
(cf. lbidem).Diplomaţia rusă nu pierdea din vedere că Anglia "tenait Malte et connaisait 
desorrnais toute l'importance, etape necessaire sur le nouveau chemin de I'Inde. La Russie 
se souvenait que le tsar Paul 1" avait ete grand-maître de I'Ordre de Mal te; elle descendait 
resolument sur Constantinople et les Detrois; elle n!vait I'Empire de !'Orient. Des lors 
I'Angleterre et la Russie se disputaient la Mediterranee", (cf. lbidem, p. 1 1 3) 
•• Ed. Driault, Napoleon et I'Europe. Austerlitz . . .  , p. 1 20. 
47 lbidem. 
•• Ibidem, p. 1 2 1 .  
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Anglia, prinţul Czartoryski a desemnat pe contele Novosîlţev, împreună cu abate le 
Piatoli50• Parteas rusă a propus constituirea, mai întâi între Marea Britanie şi Rusia, 
a unei Sfinte Alianţe, extensibile treptat, pentru asigurarea echilibrului 
continental5 1 •  În cazul Imperiului Otoman, dacă existenţa lui nu mai era posibilă, 
unna dezmembrarea şi asigurarea unei existeţe fericite creştinilor. Anglia şi Rusia 
îşi rezervaseră "avantaje particulare"52• Partajarea Imperiului Otoman ar fi adus 
ţarului titlul de protector al slavilor din Orient, grupaţi într-o confederaţie, sub 
controlul Rusiei. Principatele Române, Insulele Ioniene, Strâmtorile şi Istanbulul 
unnau să intre sub dominaţia directă a Rusiei53• Din Londra, ambasadorul Rusiei, 
contele Voronţov, îl avertiza pe Czartoryski despre "gelozia" cabinetului britanic 
faţă de proiectele Rusiei, în cazul Imperiului Otoman. Contele a sugerat încheierea 
unui nou tratat de alianţă cu Poarta, pentru a linişti Anglia54• Negocierile britanica
ruse au continuat. La I l  aprilie 1 805 s-a semnat o convenţie, la Petersburg, între 
ambasadorul britanic, lordul Gower, şi prinţul Czartoryski55• Convenţia, 
instrumentul esenţial al celei de-a treia coaliţii antifranceze, prevedea formarea 
unei uniuni generale a statelor europene. Cu forţe reunite,coaliţia unna să forţeze 
guvernul francez să accepte măsuri de restabilirea păcii şi echilibrului european56• A 
doua misiune diplomatică, încredinţată lui Novosîlţev, la Paris, a avut ca obiectiv să 
remită guvernului francez propunerile anglo-ruse. El trebuia să treacă şi prin 
Berlin, pentru a efectua presiuni pentru intrarea Prusiei în coaliţie. Un alt diplomat 
rus, Razurnovski, acţiona la Viena pentru atragerea Austriei57• Noua misiune a lui 
N ovosîlţev a întâmpinat unele obstacole58• Plenipotenţiarul rus a fost oprit la Berlin, 
pentru că o parte a consilierilor ruşi, de politică externă, au considerat că Napoleon I 

49 lbidem, p. l 22. 
50 Ibidem, p. 1 23 .  Pentru detalii, vezi : Memoires du prince Adam Czartoryski et 
correspondance avec l'empereur Alexandre 1", t. Il, Paris, 1 887, p. 27-60. 
5 1  Ed. Driault, op.cit., p. 1 23 .  
52 lbidem, p. l 24. Vezi şi: V.P.R., t. II, Moskva, 1 96 l , p. l 43,  1 52, 226-229. 
" Ed. Driault, op.cit., p. 127. Vezi şi: L. Boicu, Principatele Române in raporturile 
politice internaţionale (1792-1821 ), p. 1 1 3. 
5' Ibidem, p. 1 28. Vezi şi: Memoires du prin ce Adam Czartoryski. . .  , t. Il, p. 56. 
55 Ed. Driault, op.cit., p. 1 98 .  
56 Ibidem, p. 1 99. 
57 Ibidem, p. 200 
" Agent al coaliţiei, Novosîlţev "restait patriotiquernent un agent russe et, s'il allait jusqu'a 
Paris, il ne devait pas crainder de proposer a Bonaparte les conditions que l'Angleterre 
trouvait inadrnissibles: peuH!tre ainsi poura'it-il forcer le gouvemernent de Londres a 
lâcher Malte par la crainte d'une entente continentale cornrne celle de 1 800. Il y de 
l'habilite, un peu de naivele aussi, dans ce jeu tn!s souple, qui caracterise la maniere 
personelle du Tsar Alexandre. Il n!vait toujours d'etre, entre la France et l'Angleterre, 
l'arbitre de l'equilibre europeen", (cf. Ibidem, p. 205). Conform instrucţiunilor şi 
proiectului de tratat între Franţa şi Rusia, prezentat de Novosîlţev, dacă Napoleon 1 ar fi 
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nu ar fi acceptat niciodată condiţiile propusel9• Serghei R. Voronţov scria, din 
Londra, la 2 iulie 1 805, prinţului Czartoryski că doar un "miracol" I-ar fi 
determinat pe Napoleon la o atitudine moderată60• Dacă împăratul ar fi dat totuşi 
curs propunerilor, relaţiile franco-ruse s-ar fi ameliorat. Nu ar fi fost imposibil să 
urmeze o detaşare a Rusiei de Anglia61 •  Czartoryski a informat pe Novosîlţev că 
Anglia nu voia să abandoneze Malta, decât în cazul în care primea un alt port la 
Marea Mediterană, Minorca de exemplu62• Şi într-o asemenea situaţie, cabinetul 
britanic voia să menţină trupe, timp de trei ani, în Malta63• lată de ce emisarul lui 
Adam Czartoryski a fost oprit la Berlin, diplomaţia rusă considerând că diversitatea 
de opinii dintre Rusia şi Marea Britanie ar fi contribuind la eşecul misiunii64• Curţile 
imperiale de la Viena şi Berlin aveau o atitudine rezervată faţă de proiectul anglo
rus, fiind îngrijorate şi de planul lui Czartoryski, de a-l încorona pe ţarul Alexandru 
1 rege al Poloniei, la Varşovia6l. Curtea de la Berlin se temea că alianţa ar putea să-i 
lezeze interesele66.După mai multe demersuri diplomatice, alianţa ruso-austro
britanică s-a finalizat prin cinci declaraţii semnate la 9 august 1 805 la Petersburg şi 
prin tratatul anglo-rus, din 1 1  aprilie 1 80567• Rusia şi Anglia şi-au unit eforturile 
pentru a anula influenţa Franţei la Istanbul.În timp ce britanicii şi-au concentrat 
atenţia asupra Egiptului, Rusia şi-a intensificat eforturile pentru consolidarea 
poziei sale în Principate, Serbia şi Muntenegru••. Noul ambasador englez 
Arbuthnot, sosit la Istanbul la 23 iunie 1 805, primise misiunea de a supraveghea cu 

Acceptat prevederile, "avec son concours la Russie aurait Mal te, garderait Corfou et toute 
son influence en Orient; si Bonaparte refusait de negocier, la Russie gardait les avantages 
de l'alliance anglaise", (cf. Ibidem, p. 208). Iată şi scenariul celei de-a doua misiuni 
diplomatice Novosîlţev, aşa cum 1-a prezentat Ed. Driault: " Le meme jour (ziua în care 
Novosîlţev a primit instrucţiunile de la prinţul Czartoryski - n.L.S.), 1 1  juin 1 805, 
Czartoryski informa officiallement Talleyrand de la mission confiee a M. de Novosiltzov. 
Arrive a Berlin, Novosiltzov demanda des passeports â Paris pour lui-meme et pour son 
inseparable compagnon Piatoli. Napoleon se declara pret â le recevoir. . .  cepedant M. de 
Novosiltzov s'attardait â Berlin . . .  Et ces pourparlers mysterieux faissaient de l'impression 
â Vienne et meme â Londres . . .  Le 2 1  juin Czartoryski ordonna â Novosiltzov de rester â 
Berlin . . .  ", (cf. Ibidem, p. 209). 
59 lbidem. 
60 lbidem. 
•• Ibidem. 
62 lbidem. 
63 Ibidem, p. 2 1  O. 
64 lbidem. 
65 Ibidem, p. 2 1 1 .  
•• Ibidem . 
• , Pentru alte detalii, vezi: lbidem, p. 2 1 2-22 1 .  
•• Ibidem, p. 229. " Ainsi les Anglais portaient plus d'efforts sur I'Egypte . . .  ", cabinetul 
britanic susţinând cu importante subsidii pe unul dintre principalii lideri ai mamelucilor, 
Elfy-bey, care "pensai ten faire le maître de I'Egypte poury regner sous son nom . . .  ". Ruşii 

http://www.cimec.ro /  http://cmiabc.ro



1 86 Laurenţiu Stroe 

atenţie acţiunile misiunilor diplomatice ale Rusiei şi Franţei69• El s-a înţeles cu 
ministrul Rusiei, Italinski, să-şi unească eforturile pentru a determina Divanul să 
reînnoiască tratatul de alianţă din anul 1 798. Acesta expira în anul 1 806 şi 
reînnoirea ar fi fost o înfrângere, pentru diplomaţia franceză şi o garanţie a 
influenţei ruso-britanice,la lstanbuf0• Negocierile au început în primele zile ale 
lunii iulie" . Rusia a propus unele modificări faţă de forma iniţială72• Divanul a 
solicitat timp de gândire. Ministrul de externe al Franţei a cerut principalului 
interpret al misiunii diplomatice franceze la Istanbul, Ruffin, să avertizeze Poarta 
asupra pericolului trecerii vaselor de război ale Rusiei prin Strâmtori'3• 
Dispozitivele militare ruseşti, din Corfu, considera Talleyrand, urmăreau să 
menţină agitaţia în provinciile europene ale sultanului şi, la momentul oportun, să 
le ocupe''. Problemele Divanului în Moreea, Serbia, Armenia, Egipt, starea de 
război dintre Persia şi Rusia, ar fi dus în final la limitarea autorităţii imperiale doar 
în perimetrul Istanbul ului. Din partea Rusiei veneau toate pericolele care periclitau 
securitatea Imperiului Otoman, expus invaziilor ruseşti din zonele Principatelor şi 
Insulelor Ioniene75• Diplomaţia franceză avea o imagine clară a stării de criză din 
imperiu: provincii în prag de revoltă, câmpiile Rumeliei devastate de bandele de 
briganzi, Serbia gata să-şi proclame o independenţă iluzorie sub protecţia Rusiei, 
Principatele Române gata să scape de sub control, necazurile din Grecia şi 
Macedonia, provocate şi întreţinute de agenţii ruşi şi de vecinătatea trupelor 
imperiale ruse76• Divanul a cedat presiunilor Rusiei, reînnoind tratatul din 1 798, 
asigurându-1 pe Ruffin că avea intenţia de a tergiversa ratificarea, aşteptând o 

"cependant jetaient leur devolu sur la Turquie d'Europe; ils l'entouraient toute de leur 
influence, du Bosphore, au canal d'Otrante; ils poussaient, plus vigureusement chaque jour, 
Ieur action en Moldavie et Valachie, en Serbie,jusqu'au Montenegro", ( cf. Ibidem, p. 230). 
'9 Ibidem. Vezi şi: Hurrnuzaki, Documente . . . , Supliment 1/2, p. 354; Leonid Boicu, 
Principatele Române în raporturile politice internaţionale ( 1 792- 1 82 1  ), p. 1 1 5.  
'"  Ed. Driault, Napoleon et !'Europe. Austerlitz . . . , p. 230. Vezi şi :  V.P.R., t .  I II, p. 286, 348. 
71 Ed. Driault, op.cit., p. 23 1 .  Rusia a propus unele modificări faţă de forma iniţială, acestea 

"n'etaient sans doute pas concertees avec l'Angleterre son alliee, et qui ne paraissent pas 
uniquement inspirees par le souci de refouler l'influence fram;:aise". Astfel "elle demandait 
notamment, les rai"as etant partout vexes et foules par l'administration turque, que par 
stipulation expresse la Porte reconnilt a I'Empereur de Russie le droit de proteger, dans 
toute l'etendue du territoire ottomans, tous les Grecs, c'est-a-dire tous les orthodoxes, de 
quelque etat et condition qu'il fussent. Elle voulait encore que tous les traites concemant la 
Moldavie et la Valachie fussent confires et etendus a la Serbie. Il eilt ete plus simple sans 
doute de demander le protectorat de l'empire turc et particulierement de ses provinces de 
Moldavie, Valachie et Serbie", ( cf. Ibidem, p. 23 1 ). 
" Ibidem. 
73 lbidem, p. 232-233. 
74 Ibidem, p. 233. 
" Ibidem. 
76 Ibidem, p. 233-234. 
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conjunctură internaţională care să permită adoptarea unei alte poziţii77• Se conturau 
elementele de bază ale strategiei politicii Franţei în timpul Primului Imperiu 
Francez: îndepărtarea Austriei din Occident şi preluarea poziţiilor ei de Franţa, 
îndepărtarea Rusiei din Europa Orientală, pentru a face loc Austriei, împingerea 
Rusiei în Asia, pentru a provoca un conflict ruso-britanic78• Ţarul Alexandru I a 
vizitat Berlinul, între 25 octombrie şi 5 noiembrie 1 805 . Sub numele de contele de 
Nord, el a petrecut câteva zile în compania familiei regale, la castelul de la 
Potsdam79• În urma clarificărilor care au avut loc, regele Prusiei a semnat, la 3 
noiembrie 1 805, convenţia de la Potsdam, prin care se precizau condiţiile în care 
Prusia intervenea ca mediatoare, între Franţa şi statele componente ale celei de-a 
treia coaliţii antifranceze. Una dintre prevederi se referea la evacuarea 
dispozitivelor militare ruseşti din Corfu şi garantarea integrităţii şi siguranţei 
Imperiului Otoman80• Dacă Napoleon 1 refuza să negocieze, Prusia urma să se 
alăture celei de-a treia coaliţii8 1 •  Toate calculele puterilor coalizate au fost anulate 
de victoria obţinută de Napoleon, la Austerlitz, considerată, în cel de-al 34-lea 
Buletin al Marii Armate, de talie "europeană", deoarece a distrus prestigiul 
"barbarilor" ruşi82• În tratatul de pace de la Pressburg au fost incluse clauze care 
priveau Orientul. Franţa a obligat Austria să-i cedeze Boche di Cattaro, Istria, 
Dalmaţia şi Veneţia, moştenind de la ultima supremaţia în bazinul oriental al Mării 
Mediterane83• Rusia a simţit "ce însemna să poarte povara Europei Orientale"84• 
Încă din decembrie 1 805 ltalinski a cerut Divanului să blocheze acţiunilor agenţilor 
francezi, care urmăreau să provoace revolte în Principate85• În luna martie 1 806 
domnul Ţării Româneşti, Constantin Ipsilanti, îi scria prinţului Czartoryski despre 
marele pericol la adresa intereselor Rusiei, reprezentat de extinderea influenţei 

" Ibidem, p. 234. 
7' Ibidem, p. 252. Vezi şi: Pierre Bertrand, Lettres inedites de Napoleon a Talleyrand 
(1800-1809), Paris, 1 889, p. 1 56- 1 72; Serge Tatischeff, Alexandre 1" et Napoleon 
d'apres leur correspondance inedite 1801-1812, Paris, 198 1 ,  p. 9 1 .  
79 Ed. Driault, Napoleon et l'Europe. Austerlitz .. ., p .  253. Vezi şi: L.P.E. Bignon, Histoire 
de France, t. V, Paris, 1 839, p. 3 . 
80 Articole secrete prevedeau că " promittait ses a Russie bon offices pour assurer le 
Hanovre ă la Prusse par quelque arrangement de compensation avec I'Angleterre; les 
�roupes russes ne devaient quitter Corfou que moyennant la garantie de l'independance des 
Iles Ioniennes; la Prusse promettait d'aider la Russie ă obtenir de la France le maintien d'une 
gamison russe ă Corfou, de 1 500 hommes au plus", ( cf. Ed. Driault, Napoleon et I'Europe. 
Austerlitz ... , p. 255). 
8 1  Ibidem. 
"' Ibidem, p. 270-27 1 .  
83 " • • •  Maître de )'Italie et de I'AIIemagne, Napoleon retourne vers I'Orient avec toute la 
puissance et tout le prestige de son autorite imperiale", (cf. Ibidem, p. 389). 
84 l bidem. 
" V.P.R., t. II , p.  666. 
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franceze în Imperiul Otoman, după victoriile lui Napoleon în Europa. Cu toate 
acestea, considera domnul de la Bucureşti, "prietenii" Rusiei din provinciile 
otomane aşteptau de la ea eliberarea de sub jugul turcesc86• Într-o confedrinţă cu 
Italinski, reis efendi a confirmat că agenţii francezi exercitau o presiune puternică, 
încercând să convingă Divanul că, în circumstanţele date, ar fi avantajos pentru 
imperiu un război cu Rusia87• În primele zile ale anului 1 806, ţarul Alexandru I a  
reunit la Petersburg un consiliu extraordinar, la care au participat contele 
Strogonoff, contele Zavadowski, prinţii Lopuhin, Czartoryski, Kurakin, contele 
Wassilieff, contele N. Rumianţev, contele Kociubei, contele Soltikoff, Troscinski, 
Ciceagoff, Serghei Rumianţev şi generalul Wiasminitoff''. Concluziile 
participanţilor au stat la baza mai multor rapoarte de sinteză, alcătuite de prinţul 
Czartoryski şi prezentate ţarului. Forţele Rusiei erau pregătite să intervină în 
special în Principate, dacă Austria ar fi încercat să le ocupe sau Franţa ar fi atacat 
Imperiul Otoman••. În cercurile guvernamentale de la Petersburg, simultan cu 
preocuparea pentru identificarea celor mai eficiente mijloace de menţinere a 
Imperiului Otoman în orbita politică a Rusiei, se discuta tot mai insistent despre 
aşa-numitul "plan balcanic". El a fost formulat în patru rapoarte, de prinţul 
Czartoryski şi prezentat ţarului, la l l/23 ianuarie 1 80690, cu completări ulterioare. 
Czartoryski credea că în Balcani guvernul rus trebuia să treacă de la vorbe la acţiuni 
hotărâte, dacă nu voia să vadă popoarele balcanice aliniate sub drapelele franceze, 
considerându-i pe francezi "izbăvitorii" lor91• Unicul plan convenabil Rusiei, 
privind soarta Imperiului Otoman, era, în opinia lui Czartoryski, formarea de state 
separate, care se vor folosi de independenţă în treburile interne, dar se vor afla sub 

"puterea supremă" a Rusiei92• Structuri statale cvasiindependente se preconiza a se 
realiza în Serbia, Herţegovina, Muntenegru, Macedonia şi Albania93• Iată varianta 
maximă a programului oriental al Rusiei, cu aplicabilitate în cazul prăbuşirii 
Imperiului Otoman, sub loviturile Franţei. Dacă imperiul ar fi rezistat o anumită 
perioadă, exista varianta unui "program minirn",la baza căruia se afla formarea 
unor state sub suzeranitatea nominală a Porţii şi sub protectoratul Rusid'. Unul 
dintre aceste state trebuia să fie federaţia formată din Herţegovina, Muntenegru, 
Dalmaţia, regiunea Cotor (Bocche di Cattaro) şi Serbia. Exista şi varianta unei 
republici greceşti, formată din Insulele Ioniene şi o parte a Greciei continentale. 
Moreea trebuia să se transforme într-un stat grecesc, dependent de Poartă. Altă 

" Loc.cit., t. I II, p. 1 03 . 
" Loc.cit., p. 1 1 6. 
'' Ed. Driault, Napoleon et l'Europe. Austerlitz . • .  , p. 389-390. 
•• Ibidem, p. 391 .  
90 V.P .R., t. III, p. 32. 
91 VI. Mischevca, P. Zavitsanos, Principele Constantin Ypsilanti . . .  , p. 7 1 -72. 
92 Ibidem, p. 72. 
93 lbidem. 
9' lbidem. 
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variantă a proiectului lui Czartoryski "limita" pretenţiile teritoriale ale Rusiei la 
încorporarea ţărilor limitrofe Moldova, Ţara Românească şi "Basarabia", adică 
raialele din sudul Moldovei. Aceast "plan balcanic" a fost susţinut de către 
gruparea "tinerilor prieteni", unul dintre lideri fiind V.P. Kociubei95• "Planul 
balcanic", spre deosebire de "proiectul grecesc" al Ecaterinei a 11-a, lua în calcul şi 
mişcarea de eliberare naţională a popoarelor din Europa Orientală96• Prinţul 
Czartoryski înţelegea mult mai bine, faţă de alţi demnitari ruşi, aspiraţiile 
popoarelor subjugate. El considera mişcarea de eliberare naţională o forţă 
viguroasă, care trebuia folosită pentru realizarea intereselor Rusiet7• Aceasta, ca şi 
celelalte state ale celei de-a treia coaliţii antifranceze, urmărea, ca o sarcină 
minimă, noi cuceriri, pe fondul consolidării Vechiului Regim98• Încheierea păcii de 
la Pressburg, la 26 decembrie 1 805, a declanşat reacţii importante în Principate. O 
parte a boierilor filofrancezi, din Iaşi, decepţionaţi că Napoleon 1 nu a restaurat 
Polonia, considerau că Franţa a înşelat speranţele popoarelor subjugate99• Până în 
toamna anului 1 806, Rusia a evitat luarea unor "măsuri decisive" faţă de Imperiul 
Otoman, fiind mulţumită de prevederile tratatului din 1 1/23 septembrie 1 805100• 
Cele două imperii îşi garantau posesiunile, erau confirmate tratatele şi convenţiile 
anterioare, flota de război rusă avea dreptul de trecere liberă prin Strâmtori, iar 
Marea Neagră a fost declarată închisă, pentru flotele militare occidentale. Guvernul 
rus, în virtutea obligaţiilor asumate în cadrul celei de-a treia coaliţii antifranceze, 
era preocupat de a păstra pacea cu Poarta, inclusiv pentru siguranţa hotarelor sale 
sud-vestice. După victoria lui Napoleon 1 la Austerlitz şi încheierea păcii de la 
Pressburg, consilierii ţarului au ajWls la concluzia că Franţa, ocupând Istria şi 
Dalmaţia, ar fi reuşit "uşor" să distrugă Imperiul Otoman101 • Sfetnicii ţarului erau 
conştienţi că un pericol iminent ameninţa interesele Rusiei în bazinul Mării 
Negre102• Ei propuneau, printre altele, deplasarea trupelor imperiale la hotarele cu 
Principatele. Acestea urmau să fie ocupate, devansându-se o eventuală ocupaţie 
austriacă, sau în cazul în care francezii ar ataca Imperiul Otoman103• Pentru a da o 

95 Ibidem. Vezi şi: A.M. Stanislavskaia, Russko-angliiskie otnoşenia i problema 
Sredizemnomoria (1798-1807), p. 4 1 2-4 14; 1. Jarcuţchi, VI. Mischevca, Pacea de Ia 
Bucureşti, Chişinău, 1 993, p. 44-46. 
96 O.P. Markova, O proizhojdenii tak nazîvaemogo greceskogo proekta (80-e godî 
XVIII v.), în Problemî metodologii i istocinikovneniia istorii vneşnei politiki Rossii 
(Sbornik statei), Moskva, 1 986, p. 5-46 . 
97 VI. Mischevca, P. Zavitsanos, Principele Constantin Ypsilanti . . . , p. 72. 
98 1 . Jarcuţchi, VI. Mischevca, Pacea dela Bucureşti . . .  , p. 29 . 
.. Ibidem. Vezi şi: Veniamin Ciobanu, Relaţiile politice româno-polone între 1699 şi 
1848, Bucureşti, Editura Academiei, 1 980, p. 1 77- 1 78 . 
100 V.P.R., t. II , p. 589-594. 
101 1 . Jarcuţchi, VI. Mischevca, op.cit., p. 33. 
'"' Ibidem. 
IOJ V.P.R., t. l l l ,  p. 65 1 .  
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tentă de "legalitate" ocupării Principatelor, consulul general rus I.F. Bolhunov a 
încercat să-i determine pe boierii din Moldova să ceară intrarea trupelor imperiale 
în Principat'04• Guvernul rus a dus o politică duplicitară, susţinând, pe de o parte, 
pacea cu Poarta şi inviolabilitatea Imperiului Otoman, iar pe de altă parte, după 
cum am mai relatat, prin misiuni diplomatice, în Marea Britanie şi Franţa, s-a 
încercat obţinerea unui acord internaţional pentru formarea, în Balcani, a unor state 
slave "independente", sub protectorat rusesc, ceea ce însemna, de facto, partajarea 
Imperiului Otoman105• Cu toate că Franţa, în anii 1 802- 1 807, s-a dezis oficial de 
ideea dezmembrării Imperiului Otoman, în preajma bătăliei de la Austerlitz, în 
proiectul tratatului de pace şi alianţă dintre Napoleon I şi împăratul Francisc I, 
alcătuit de Talleyrand, ca şi în raportul ultimului către Napoleon, Ia I l  octombrie 
1 805, se stipula acordul Franţei, în cazul în care Austria ar fi ocupat Ţara 
Românească, Moldova, Basarabia,de fapt raialele Bender, Ismail, Chilia, Cetatea 
Albă, şi Bulgaria106• Napoleon 1 a respins proiectul lui Talleyrand, pentru că 
urmărea să determine Poarta să lupte împotriva Rusiei. După cum am mai 
evidenţiat, Franţa şi Prusia se angajau să garanteze independenţa şi integritatea 
teritorială a Imperiului Otoman107• Principalul obiectiv al politicii orientale 
franceze era desfacerea alianţei ruso-otomane, instigarea Porţii la război împotriva 
Rusiei, motivaţia fiind recuperarea teritoriilor pierdute anterior, inclusiv a 
Crimeei108• Pentru Franţa, Principatele trebuiau să devină o barieră, în calea 
expansiunii Rusiei sau Austriei, la gurile Dunării .  Cu toate protestele Rusiei109, la 25 
ianuarie/6 februarie 1 806 Poarta a recunoscut oficial titlul de împărat pentru 
Napoleon I. Agenţii ruşi trimiteau informaţii despre pregătirile militare şi 
concentrările de trupe otomane în cetăţile din Basarabia şi Rumelia110• La 24 
februarie/8 martie 1 806 ministrul Rusiei la Istanbul, Italinski, a primit instrucţiuni 
să ceară explicaţii cu privire la pregătirile militare ale Porţii. El trebuia să 
avertizeze Divanul că, în cazul unor acţiuni ostile Rusiei, trupele acesteia vor intra 
în Moldova1 1 1 •  Miniştrii otomani au declarat că pregătirile incriminate au fost 
provocate de "evenimentele din Serbia şi apropierea trupelor franceze"1 12• 

104 Vezi: Veniamin Ciobanu, cap. 1699-1815, p. 56; Hurmuzaki, Documente ... , voi. XVI, 
Corespondenţă diplomatică şi rapoarte consulare franceze (1603-1824). Publicate 
după copiile Academiei Române, de Nerva Hodoş, Bucureşti, 1 9 1 2, p. 706-707 (în 
continuare, Hurmuzaki, Documente • . .  , voi. XVI). 
105 Cf. Vostocinîi vopros vo vneşnei politike Rossii (koneţ XVIII - nacealo XX v.), 
Moskva, 1 978, p. 6 1  . 
106 V.P .R� t. I I I ,  p. 660. 
107 Loc.cit., p. 661 .  
10' 1 .  Jarcuţchi, VI. Mischevca, Pacea de la Bucureşti . . .  , p. 42. 
109 V.P.R� t. III, p. 38-39. 
1 10 1 . Jarcuţchi, VI. Mischevca, op.cit., p. 43 . 
I I I  V.P.R., t. III ,  p. 76. 
1 12  Loc.cit., p. 84, 663. 
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Diplomaţia rusă era conştientă însă că  politica Porţii, de balansare între Rusia şi 
Franţa, trebuia să înceteze curând1 13, apropiindu-se momentul când Divanul trebuia 
să aleagă.Opţiunea otomanilor era dictată de necesitatea menţinerii integrităţii 
teritoriale a imperiului, de dorinţa recuperării unor teritorii, de forţa lui Napoleon I 
pe continent.La acestea s-a adăugat presiunea crescândă a agenţilor francezi în 
Imperiul Otoman114• Concentrarea, de către Rusia, a unor efective militare laN istru, 
pentru a acorda Porţii "asistenţă efectivă", în caz de invazie a armatei franceze 1 15, a 
sporit neîncrederea demnitarilor otomani privind politica Curţii de la Petersburg. 
Divanul bănuia că manevrele Rusiei reprezentau debutul mascat al unui război, 
minuţios pregătit, împotriva Porţii 1 16• Pentru a spulbera orice suspiciune, la 1/1 3 
martie 1 805 ltalinski a primit ordin de la ţarul Alexandru I să-I asigure pe sultanul 
Selim al III-lea că nu şi-a schimbat atitudinea faţă de Imperiul Otoman, fiind gata 
să-I apere de agresiunea oricărui stat străin, fără a cere altceva decât "respectarea 
tratatelor existente"1 17• Proiectele de rezolvare a problemei orientale, prezentate 
ţarului de prinţul Adam Czartoryski, au fost abandonate. Alexandru 1 a considerat 
că atenţia principală trebuia acordată luptei împotriva lui Napoleon şi menţinerii 
unor relaţii de bună vecinătate cu Poarta118 • Pentru a preîntâmpina eventuala 
anulare, de către Divan, la presiunea Franţei, a dreptului de liberă trecere a flotei 
ruse de război prin Strârntori, la 1 8  februarie/2 martie 1 806 trimisul extraordinar al 
Rusiei, la Istanbul, a protestat oficial faţă de orice "barieră" prin care Poarta ar fi 
blocat trecerea liberă corăbiilor ruse de război prin Strâmtori. Italinski a mai 
declarat că Rusia nu accepta să-şi retragă trupele din Republica celor Şapte 
Insule 1 19• Mergând pe aceeaşi linie politică, la 1 9/3 1 martie 1 806 diplomatul rus a 
avertizat Divanul că, la cea mai mică deviere de la politica de alianţă cu Rusia, 
Curtea de la Petersburg va acţiona pentru asigurarea "securităţii" sale, cu mij Joace 

"enorme". Nu era exclusă încheierea unor acorduri cu alte state, interesate de 
soluţionarea problemei orientale120• Iată o ameninţare deschisă, brutală, privind 
existenţa Imperiului Otoman. În replică, printr-o notă adresată lui Italinski, la 14/26 
aprilie 1 806 Divanul şi-a precizat intenţia de a închide Strâmtorile pentru flota de 
război a Rusiei.Trecerea navelor ruseşti ar fi încălcat "neutralitatea" imperiului, 
devenind cauză a unui virtual război dintre Imperiul Otoman şi Franţa 12 1 • Miniştrii 
otomani considerau că, din momentul când în Italia nu se mai desfăşurau operaţiuni 

1 11 Loc.cit., p. 669. 
114 Loc.cit., p. 666. 
115 Loc.cit., p.  669. 1 16 Loc.cit., p. 72-73. 
1 17 Loc. cit., p. 79. 1 18 1 .  Jarcuţchi, VI. Mischevca, Pacea de la Bucureşti . . . , p. 47. 1 19 V.P.R., p. 68. 
120 Loc.cit., p. 1 00. 12 1 1 .  Jarcuţchi, VI. Mischevca, Pacea de la Bucureşti . . . , p. 48. 
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militare, garnizoana rusă din insula Corfu trebuia retrasă. Articolul din tratatul ruso
otoman, din 1 805, privind trecerea flotei ruse de război prin Strârntori, era valabil 
numai în condiţiile unui război defensiv al Rusiei şi Turciei, împotriva Franţei112• 
Diplomaţia rusă a recurs, în această situaţie, Ia acţiuni hotărâte, pentru a "corecta" 
devierea Porţii. La propunerea lui Italinski, Divanului trebuia să i se remită o notă 
oficială, în care unnau să fie incluse toate încălcările prevederilor din acordurile 
încheiate cu Rusia. Porţii i se cereau asigurări că în viitor asemenea fapte nu vor mai 
avea loc. Dacă Divanul ar fi dat un răspuns negativ, misiunea diplomatică rusă 
unna să părăsească Istanbulul123• Măsurile se completau prin demersurile făcute de 
S.R. Voronţov Ia Londra, pentru trimiterea flotei engleze în Dardanele, în timp ce 
trupele imperiale ruse ar fi pătruns în Moldova124• Italinski era prevenit de prinţul 
Czartoryski, la 1 / 13  iunie 1 806 că măsurile propuse trebuiau însoţite de acţiuni 
politice, a căror pregătire nu atinsese "gradul necesar de maturitate". Forţele 
militare, terestre şi maritime, de la Nistru şi Marea Neagră, trebuiau întărite şi 
amplasate corespunzător, pentru a acţiona rapid, în caz de necesitate125• Până atunci, 
Czartoryski îl sfătuia pe ltalinski să evite, pe cât posibil, abordarea unor probleme 
serioase cu miniştri otomani şi să unnărească atent evoluţia raporturilor franco
otomane126. Alt motiv de tensiune, între Rusia şi Poartă, îl reprezentau demersurile 
periodice, tot mai insistente, ale diplomaţiei ruse, către Divan, pentru deplina 
respectare a angajamentelor asumate cu privire Ia Principate, la privilegiile şi 
securitaţea lor127• Divanul considera, prin nota oficială din 14/26 aprilie 1 806, că 
nici în gând nu se admitea posibilitatea oricăror încălcări a prevederilor referitoare 
Ia Principate, din tratatele şi convenţiile ruso-otomane. Abordarea periodică a unei 
asemenea probleme, de către diplomaţii ruşi, "leza" interesele Sublimei Porţi şi 
încălca normele acceptate în relaţiile dintre statem, fiind un amestec în treburile 
interne ale imperiului. Budberg, noul ministru de externe al Rusiei, recomanda lui 
ltalinski, la 1 8/30 iulie 1 806, să insiste ca Poarta să-şi îndeplinească obligaţiile 
asumate, conform hatişerifului din 1 802 şi a tratatului de alianţă defensivă, 
deoarece un război ruso-turc, în acel moment, "mai mult ar corespunde . . .  
planurilor ambitioase ale lui Napoleon". Intenţia lui Budberg era ca Rusia să nu fie 
considerată in�tigatoare, chiar dacă războiul cu Poarta era inevitabil 1 29• 
Instrucţiunile trimise lui ltalinski se refereau şi Ia Principate. Ministrul Rusiei 
trebuia să se opună ferm, dacă ar fi apărut situaţii de substituire a domnilor existenţi 

122 1bidem. 
123 lbidem. 
124 V.P.R., t. III, p. 1 32. 
125 1. Jarcuţchi, VI. Mischevca, Pacea de la Bucureşti. . . , p. 48. 
126 V.P.R., t. III, p. 1 89. 
127 1 .  Jarcuţchi, VI. Mischevca, Pacea de la Bucureşti . . .  , p. 49. 
128 V.P.R., t. I I I, p. 276-277. 
129 1 .  Jarcuţchi, VI. Mischevca, Pacea de la Bucureşti . . .  , p. 50. 
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cu alţii, de orientare profranceză130• Politica orientală a celeilate mari protagoniste a 
problemei orientale, Franţa, a fost sintetizată de Napoleon 1, în instrucţiunile 
trimise ambasadorului Horace Sebastiani, la Istanbul, la 20 iunie 1 806. El cerea lui 
Sebastiani să acţioneze pentru formarea unei alianţei antiruse, Imperiul Otoman şi 
Persia urmând a fi partenerii Franţei. Bosforul trebuia închis pentru ruşi, iar 
Principatele să fie sub "dominaţia absolută" a Porţii. Ultimei trebuia să i se insufle 
încrederea în propriile forţe şi în sprijinul Franţei 1 3 1 •  Sebastiani a contactat imediat 
Divanul, informând că Franţa a insistat ca, prin tratatul de pace franco-rus, semnat 
la 8/20 iulie 1 806, la Paris, atât Rusia, cât şi Franţa să garanteze independenţa şi 
integritatea teritorială a Imperiului Otoman, ceea ce reprezenta un serviciu 
"preţios" făcut Porţii132• Era momentul ca Divanul să întoarcă acest serviciu, 
considera Sebastiani, îndeplinind o serie de revendicări şi cerinţe, printre care şi 
mazilirea domnilor Alexandru Moruzi şi Constantin Ipsilanti133 .Miniştrii otomani 
s-au grăbit să considere clauzele tratatului ca pe o eliberare a Porţii de toate 
obligaţiile incluse în tratatele şi acordurile otomano-ruse. Divanul a decis să 
nesocotească, pentru început, aşa cum anticipase ltalinski, respectarea unor 
obligaţii referitoare la Principatele Române'''. La 12/24 august 1 806 au fost 
destituiţi domnii Al. Moruzi şi Constantin Ipsilanti. Ei au fost înlocuiţi cu Scarlat 
Callimachi, în Moldova, şi cu Alecu Şuţu, în Ţara Românească135• O asemenea 
măsură, considerată de ltalinski stranie şi agresivă, 1-a determinat pe diplomatul rus 
să solicite guvernului său să ordone "fără zăbavă

" 
ocuparea Principatelor136• 

Domnii numiţi de Poartă trebuiau îndepărtaţi, iar boierii urmau să aleagă doi 
caimacami, care, în numele domnilor maziliţi, să cârmuiască Moldova şi Ţara 
Românească, până la expirarea termenului de 7 ani 137• 

1 22 1bidem. 
113 lbidem. 
124 V.P.R., t. III, p. 1 32. 
"' I .  Jarcuţchi, VI. Mischevca, Pacea de Ia Bucureşti ... , p. 48. 
126 V.P.R., t. III, p. l 89. 
127 1 .  Jarcuţchi, VI. Mischevca, Pacea de Ia Bucureşti. .• , p. 49. 
128 V.P.R., t. III, p. 276-277. 
129 1 .  Jarcuţchi, VI. Mischevca, Pacea de Ia Bucureşti . . .  , p. 50. 
130 V.P.R., t. III, p. 254-255. 
131 V.G. Sirotkin, Du eli dvuh dipiomaţii. Rossia i Franţa v. 1801-1812 gg., Moskva, 1 966, 
p. 56 .  
132 I. Jarcuţchi, VI. Mischevca, Pacea de Ia Bucureşti . . .  , p. 5 1 .  
"' Ibidem. Vezi şi: V.P.R., t. III ,  p .  267. 
1 3' Loc.cit. 
135 Mustafa Ali Mehmed, Documente turceşti privind istoria României, voi. III, 1 79 1 -
1 8 1 2, Bucureşti, Editura Academiei, 1 986, p .  209-21 1 .  
136 1. Jarcuţchi, VI. Mischevca, op.cit., p. 5 1 .  
137 V.P .R., t. III, p. 268. 
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Le Probleme orientale. La Russie et les Principautes (1803-1812) 
Resume 

Cet article represent la deuxieme partie d'une etude dediee des relations des 
Principautes avec la Rusie, au contexte du probleme oriental. 
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